

法治日报

LEGAL DAILY

星期二 2023年8月22日

今日12版 总第13561期

www.legaldaily.com.cn

习近平离京赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问

新华社北京8月21日电 8月21日上午，国家主席习近平乘专机离开北京，应南非共和国总统拉马福萨邀请，赴约翰内斯堡出席

金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问。在南非期间，习近平还将同拉马福萨一道主持中非领导人对话会。

陪同习近平出访的有：中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等。

李强签署国务院令公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》

新华社北京8月21日电 国务院总理李强日前签署国务院令，公布《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》，自公布之日起施行。

为贯彻实施新修订的《中华人民共和国行政处罚法》，进一步取消和调整不合理罚款，推进严格规范公正文明执法，推动政府职能转变，优化法治化营商环境，并落实修改后的人口与计划生育法等法律，维护国家法制统一，按照国务院部署，司法部会同相关部门对涉及的行政法规进行了清理。经过清理，国务院决定对14部行政法规的部分条款予以修改，对1部行政法规予以

废止。修改道路运输条例、国际海运条例等7部行政法规，取消对道路运输经营者不按规范随车携带道路运输证等行为的罚款，下调对违反条例拒绝调查机关及其工作人员依法实施调查等行为的罚款数额或罚款起罚数额等，更好保护公民、法人或者其他组织的合法权益，切实减轻企业和群众负担，进一步激发经营主体发展活力，为优化法治化营商环境提供有力法治保障。修改海洋观测预报管理条例，发票管理办法等4部行政法规，取消设立、调整海洋观测站(点)等行政审批事项，稳步推进

发票电子化改革等，以进一步提高行政管理效能，推动有效市场和有为政府更好结合。修改中国公民收养子女登记办法，与民法典、修改后的人口与计划生育法做好衔接。修改烟草专卖法实施条例，与修订后的烟草专卖法做好衔接。根据妇幼保健服务资源整合优化情况和相关行政法规废止情况，修改母婴保健法实施办法。同时，废止《产品质量监督试行办法》。该办法规定的主要内容已根据上位法优于下位法、新法优于旧法等原则被相关法律法规替代，且部分内容与上位法规定不一致。

最高法党组理论学习中心组举行集体学习研讨 张军强调

以主题教育成效助推法院工作高质量发展

本报北京8月21日讯 记者张晨 8月21日，最高人民法院党组理论学习中心组紧密结合思想和工作实际，举行集体学习研讨。最高人民法院党组书记、院长张军主持。

此次学习研讨是为即将召开的主题教育专题民主生活会的预备。学习研讨聚焦学习领会习近平总书记关于党的建设的重要思想，关于以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干等重要论述，进一步统一思想、深化认识，总结主题教育收获、体会，检视当前人民法院党的建设、队伍建设、司法审判等方面存在的问题和差距。会上，最高人民法院党组理论学习中心组围绕总书记重要讲话精神 and 党中央关于主题教育的各项要求，谈思想、讲体会、论收获，就加快推进人

民法院工作高质量发展提出意见建议。结合大家的发言情况特别是谈到的问题，张军指出，“要进一步把思想认识统一到习近平新时代中国特色社会主义思想上来，凝聚共识，实事求是，自我革命，自我剖析，牢记‘学思想’‘强党性’永远在路上，检视整改永远在路上，以主题教育成效助推法院工作高质量发展。”围绕抓理论学习的体会——把坚持党的绝对领导落到实处。忠诚与否，不是嘴上说，要看怎么干。只有在理论学习的基础上坚定对党的绝对领导的理性自觉，才能在遇到风浪考验和严峻复杂形势时站稳脚跟、辨识方向，把牢关键。理论学习的

成果要体现在司法审判工作中，在坚定不移落实党中央决策部署的基础上，充分发挥司法的能动作用，积极促进完善国家治理、社会治理，厚植党的执政根基。把坚持以人民为中心落到实处，把“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”的要求做实，就必须时刻以人民群众作为感受公平正义的主体，而不是我们自己。作出案件裁判，制定司法政策，都要以人民群众的感受为标准，不能在自觉不自觉中，以法官自己认为客观公正来代替人民群众的感受。把坚持中国特色社会主义法治道路落到实处，不能“口号震天响，行动跟不上”，必须入脑入心，

国务院修改废止部分行政法规 推动行政处罚更加公平公正

□ 本报记者 张维

修改14部行政法规的部分条款，废止1部行政法规——这是最新公布的《国务院关于修改和废止部分行政法规的决定》(以下简称《决定》)中的重要内容。

司法部会同相关部门对涉及的行政法规进行了清理。此次清理工作涉及多个方面：既有旨在贯彻实施新修订的行政处罚法，进一步取消和调整不合理罚款的；也有为推动有效市场和有为政府更好结合，持续激发各类经营主体发展活力的；还有为落实长江保护法和修改后的人口与计划生育法、烟草专卖法等法律，维护国家法制统一的。

其中的一个方面，因与人民群众有着最为直接和密切的关系，备受关注。司法部法治调研局有关负责同志介绍，取消和调整不合理罚

款是此次清理工作开展的最初动因。这也意味着回应民之所呼，启动了行政法规专项清理。

调整交通运输罚款

在被修改的14部行政法规中，涉及交通运输领域的有四部，即《道路运输条例》《国内水路运输管理条例》《国际海运条例》《船员条例》。具体的修改主要包括三种情况：取消相关罚款事项。例如，原《国内水路运输管理条例》第三十四条第二款规定：“从事水路运输经营的船舶未随船携带船舶营运证件的，责令改正，可以处1000元以下的罚款。”这一规定在此次修改中被删，“主要考虑是：随着技术进步和电子政务的发展，随船携带船舶营运证件的情况可由执法人员通过信息化等手段进行查验和监管，没有必要再保留相应处罚措施。”

下转第三版

用好司法建议助推社会治理

法治时评

□ 马树娟

近日，北京互联网法院对外通报了该院司法建议发送情况：自建院以来，该院针对11类涉网案件中审判实践中发现的涉及平台监管漏洞、未成年人用网机制等问题发出司

法建议23份，回函率达74%，取得良好治理效果。

从司法实践看，很多进入司法程序的案件不仅仅是各种矛盾纠纷的集中体现，而且能从侧面反映出相关单位制度上存在的疏漏、管理上存在的缺失。对于一些关系行业治理、平台治理的难点热点问题，司法机关通过向相关单位发送司法建议，提醒其完善制度、提升管理、防微杜渐，可以从源头有力

推动相关问题的长效治理，避免类似案件大量出现。因此，可以说，司法建议是一项源于案件，又超越案件的治理之策，具有“审理一案，治理一片”的诉源治理效果。

以北京互联网法院发布的一则司法建议为例，针对一起未成年入多次充值购买网络漫画引发的网络服务合同纠纷，北京互联网法院延伸审判职能，就涉案平台在未成年人身份识别、内容建设、平台管理等方面存在的机制缺失和管理漏洞，特别向其发出具有针对性的司法建议。平台在收到建议后，回函称将积极探索更加完善的实名认证模式，并对平台内容进行全面重新审核。 下转第二版

习近平在南非媒体发表署名文章 让中南友好合作的巨轮扬帆远航

新华社北京8月21日电 8月21日，在赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，国家主席习近平在南非《星报》、《开普时报》、《水星报》和南非独立媒体网站发表题为《让中南友好合作的巨轮扬帆远航》的署名文章。文章全文如下：

让中南友好合作的巨轮扬帆远航

中华人民共和国主席 习近平

应拉马福萨总统邀请，我即将对南非共和国进行国事访问并出席金砖国家领导人第十五次会晤。这是我第六次踏上“彩虹之国”的热土，这里诞生过伟大的政治家曼德拉，拥有非洲最丰富的旅游资源、最长的公路网、最大的证券交易所、最繁忙的机场和港口。古老和现代、自然和人文的完美融合，赋予南非独特的魅力。

每次来到南非，我都有不同的感受，但印象最深的是两国亲如兄弟的友好情谊。我们的友谊跨越时间长河。早在上世纪中叶，中华人民共和国就坚定支持南非人民反对种族隔离的斗争，同非洲人国民大会建立起同志友情。我们的友谊跨越山海阻隔，面对突如其来的新冠疫

情，中方率先向南非提供抗疫物资，展现兄弟般的特殊情谊。近期，中方又向南非提供了紧急电力设备支持。建交25年来，中南关系实现从伙伴关系、战略伙伴关系到全面战略伙伴关系的跨越式发展，成为发展中国家最具活力的双边关系之一。中南关系已经步入“黄金时代”，前景光明，未来可期。

近年来，我同拉马福萨总统通过互访、会晤、通话、函电等方式保持密切沟通，共话合作，共谋发展，共迎挑战，战略互信不断加强。我们在涉及彼此核心利益和重大关切问题上坚定相互支持，在重大国际和地区问题上保持协作，践行真正的多边主义，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

南非是第一个同中国签署共建“一带一路”合作文件的非洲国家，连续13年成为中国在非洲第一大贸易伙伴，是中国在非洲投资存量最多的国家之一。两国合作的蛋糕越做越大，南非葡萄酒、如意博士茶、芦荟胶成为中国的网红商品。一大批中国企业在南非拓展业务，回馈社会，“南非制造”的中国品牌汽车和家电深受当地消费者喜爱，走进南非千家万户。

下转第二版

擘画中南全面战略伙伴关系新篇章 推动金砖、中非合作取得新发展 多国人士高度评价习近平主席在南非媒体发表署名文章

□ 新华社记者

8月21日，在赴约翰内斯堡出席金砖国家领导人第十五次会晤并对南非进行国事访问之际，国家主席习近平在南非《星报》《开普时报》《水星报》和南非独立媒体网站发表题为《让中南友好合作的巨轮扬帆远航》的署名文章。

习近平主席的署名文章引起南非和

多国人士强烈共鸣。他们表示，这篇署名文章高屋建瓴，既抚今追昔，又展望未来，相信习近平主席此访将为步入“黄金时代”的中南全面战略伙伴关系取得更大发展注入强劲动力，也将推动金砖合作和构建新时代中非命运共同体行稳致远，取得更大成就。他们期待中国继续在维护多边主义、聚焦共同发展、改革完善全球治理等方面发挥重要作用，携手各方推动构建人类命运共同体。

传承亲如兄弟的友好情谊

21日，南非最有影响力的英文报纸之一《星报》在头版头条刊登了习近平主席的署名文章，文章给南非民众带来关于习近平主席来访、总结和展望两国发展务实合作和友好关系的“第一手消息”。

《星报》总编西非索·马赫兰古仔仔细阅读了文章，

下转第二版

赵乐际主持召开十四届全国人大常委会第十次委员长会议 决定十四届全国人大常委会第五次会议8月28日至9月1日在京举行

本报北京8月21日讯 记者隋晓磊 十四届全国人大常委会第十次委员长会议21日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。会议决定，十四届全国人大常委会第五次会议8月28日至9月1日在北京举行。

委员长会议建议，十四届全国人大常委会第五次会议审议行政复议法修订草案、外国国家豁免法草案、民事诉讼法修正草案、公司法修订草案、增值税法草案；审议国务院关于提请审议学前教育法草案的议案，关于提请审议学位法草案的议案，关于提请审议治安管理处罚法修订草案的议案，关于提请审议关于延长授权国务院在粤港澳大湾区内地九市开展香港法律执业者和澳门执业律师取得内地执业资质和从事律师职业试点工作期

限的决定草案的议案，关于提请审议批准《中华人民共和国和厄瓜多尔共和国引渡条约》的议案。

委员长会议建议的常委会第五次会议议程还有：审议国务院关于今年以来国民经济和社会发展计划执行情况的报告，关于今年以来预算执行情况的报告，关于财政转移支付情况的报告，关于确保国家粮食安全工作情况的报告，关于反家庭暴力工作情况的报告；审议全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告；审议有关任免案。

委员长会议还审议了全国人大常委会办公厅关于2023年上半年经济形势分析会的

情况报告，审议通过了全国人大常委会工作报告，审议通过了全国人大常委会工作报告制度的汇报，审议了2023年上半年全国人大信访工作情况报告，审议通过了全国人大机关信访工作情况报告。

委员长会议上，全国人大常委会秘书长刘奇就常委会第五次会议议程草案和日程安排作了汇报。全国人大常委会有关副秘书长，全国人大常委会代表资格审查委员会、常委会有关工作委员会负责人就常委会第五次会议有关议题等作了汇报。

全国人大常委会副秘书长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟出席委员

最高检党组理论学习中心组进行集体学习研讨 应勇强调

切实把主题教育成效转化为推进检察工作现代化的检察实绩

本报北京8月21日讯 记者张昊 8月21日，最高人民检察院党组理论学习中心组围绕如何从政治上着眼、从法治上着力，奋力推进检察工作现代化进行集体学习研讨，为开好学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会打牢思想基础。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调，要坚持学思想和用思想有机统一，坚持讲政治与讲法治有机统一，深刻领悟以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的丰富内涵和实践要求，夯实政治根基，提高能力本领，强化作风保障，切实把主题教育成效转化为推进检察工作现代化的检察实绩。

中央第二十二指导组组长库热西·买合苏提到会指导。围绕深入学习贯彻总书记关于党的建设的重要思想，关于严肃党内政治生活的重要讲话，习近平法治思想和习近平总书记关于政法工作、检察工作的重要讲话和指示批示精神，党章及相关党内法规，最高检领导童建明、孙谦、葛晓燕、刘焯、张雪樵、陈国庆、潘毅琴、官鸣，检委会专职委员张志杰、苗生明分别发言。

在认真听取大家发言后，应勇指出，习近平新时代中国特色社会主义思想，是主题教育的重要任务和检验实践成效的重要标尺，是巩固深化主题教育成果、持续加强政治学习的重要遵循，要切实做到学思用贯通、知信行统一，通过学习在铸魂、增智、正风、促干上下功夫、见实效。

“坚持以学铸魂，在党的绝对领导下推进

检察工作现代化，根本是要深刻把握习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想的真理力量和实践伟力，深刻领悟‘两个确立’的决定性意义和决定性作用，以党的创新理论指引检察实践，以政治建设统领检察履职。”应勇强调，要注重把握从政治上着眼与从法治上着力的内在联系，坚持以政治视角、政治思维、政治效果审视检察业务工作，把讲政治落实到履职办案全过程，在法治轨道上防风险、保安全、护稳定、促发展、惠民生，以实际行动践行对党忠诚。

应勇指出，新征程上推进检察工作现代化必然面临新情况新问题和各种重大考验，必须增强“不进则退、慢进亦退”的危机感紧迫感，

下转第二版



近年来，新疆维吾尔自治区木垒县司法局依托各牧区基层司法所，在该县部分乡镇组建了“马背调解队”，深入牧区为牧民群众排忧解难。图为木垒县司法局在仁心司法所，马背调解队近日在牧场开展矛盾纠纷排查化解。

本报记者 潘从武 摄